



赤峰玉龙之声老年音乐协会在王府社区举办活动。



开笔礼活动现场。

民族团结之花常开长盛

——赤峰市创建全国民族团结进步示范市工作纪实

记者 王欣然

民族团结进步模范集体



乌兰牧都嘎查获得全国民族团结进步模范集体。

民族融合小课桌活动



民族团结教育从娃娃抓起



民族团结进步创建进社区暨城市乌兰牧骑展演



(本版照片由市民委提供)

广阔的草原、巍峨的山川，在这片9万多平方公里的土地上，汉族、蒙古族、满族、回族等46个民族的403万赤峰儿女胼手胝足、披荆斩棘，共同创造出了灿烂辉煌的兴隆洼文化、红山文化、夏家店文化、契丹辽文化等文化瑰宝，共同熔铸了各民族血脉相连、生死与共的命运共同体，为新时代民族工作的创新发展积淀了深厚基因。

近年来，市委、市政府团结带领全市各族干部群众，深入贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和对内蒙古的重要讲话重要指示批示精神，认真落实中央民族工作会议精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，以铸牢中华民族共同体意识为主线，全面贯彻党的民族理论政策，不断加强和改进新时代党的民族工作，有力推动了全市经济社会和谐发展，为“建设亮丽内蒙古，共圆伟大中国梦”贡献了赤峰力量。

夯实社会基础，共建温馨大家庭

8月14日，记者走进松山区兴安街道临潢家园社区，在社区“民族融合之家”活动室，蒙汉双语书法班的几位老师在为社区群众讲解书法的起势和落笔。三年前，习近平总书记曾经来到临潢家园社区，“我们始终牢记总书记的殷殷嘱托，着力促进社区各族群众和睦相处、和衷共济、和谐发展，积极营造各族群众安居乐业的良好氛围，努力打造各族居民温馨和谐大家庭。”社区党总支书记吴晓华对记者说。

临潢家园社区是全国民族团结进步示范区(单位)之一。目前，我市共培育国家级民族团结进步创建示范单位7个、自治区级60个、市级602个，共有323个“全市民族团结进步模范集体”、488名“全市民族团结进步模范个人”、202个“全区民族团结进步模范集体”、279名“全区民族团结进步模范个人”、20个“全国民族团结进步模范集体”、22名“全国民族团结进步模范个人”。市政府作为“全国民族团结进步模范集体”代表，受到国务院表彰。

这些成绩的取得，得益于市委、市政府一直以来坚持从中华民族伟大复兴的战略高度，加强顶层设计，并将“铸牢中华民族共同体意识”纳入全市“十四五”规划和2035年远景目标。在赤峰市第八次党代会上，提出了“更加科学、精准、有效地做好民族领域各项工作，把铸牢中华民族共同体意识作为新时代民族工作主线，贯穿到民族工作全过程各方面”的明确要求。

夯实经济基础，共筑绿色富足新家园

习近平总书记曾充满深情地嘱托全党，“全面建成小康社会，一个民族都不能少”。我市始终深入贯彻“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”的发展战略定位，立足赤峰资源禀赋、发展条件、比较优势，准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展之路。

发展有了新起色，居住环境也有了新提升，这都是紧随脚步、紧跟时代步伐的真实写照。乌兰牧都嘎查党支部书记苏和巴特尔说起农牧民如今的生活，脸上露出了欣慰的笑容。乌兰牧都嘎查以民族团结进步创建工作为抓手，采取“以路治沙”新模式，发展舍饲畜牧业，整合周边嘎查、合作社、相关企事业单位的资源和力量，跨界跨区域，通过村社共建、联动链接，实现了从“相加”到“相融”再到“引领”的递进，推动互利共赢、共同发展。

功，依靠各族群众的智慧，着力培育地区特色优势产业、开发地区特色优势资源，增强地区自我发展能力和可持续发展能力，走出了适合本地区实际的高质量发展之路。

夯实思想基础，共奏民族团结曲

“人民需要艺术，艺术也需要人民，我们必须扎根基层，跟人民群众待在一起，从中获得创作灵感，用乌兰牧骑的方式呈现在舞台上，为人民群众服务。”翁牛特旗乌兰牧骑队长吴恩说。如今的翁牛特旗乌兰牧骑已走进了城市、走入了社区、走向了居民，紧密地将自身与社区群众文艺团体——“城市乌兰牧骑小分队”进行融合，进一步发挥乌兰牧骑“演出、宣传、辅导、服务”等职能。

这是我市乌兰牧骑把“红色文艺轻骑兵”精神层层延伸到各个地区的一个缩影。我市打造了“城市乌兰牧骑”工作品牌和28个“城市民族工作示范社区”，通过开展“我们的节日”、邻里节、“微活动”，引导带动社区居民牢固树立各民族亲如一家的思想意识，着力把社区打造成各民族共事共乐共居共乐的温暖大家庭。

赤峰历史悠久，各民族文化交相辉映。一直以来，我市大力支持和扶持《格萨(斯)尔》等非物质文化遗产传承保护，创作了《良心》《忠诚》《牧民永远歌唱中国共产党》等一批红色文艺经典作品，成为了弘扬中华优秀传统文化的重要载体。举办了“中华一家亲·巴林草原情——海峡两岸各民族欢度赤峰那达慕”和“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”海峡两岸民族文化交流暨第十二届国际蒙古公主文化节等活动，巴林右旗被国家民委命名为“海峡两岸少数民族交流与合作基地”。